

# 煤炭股 行业景气依旧 后市反弹可期

煤炭价格大幅上涨，使煤炭上市公司业绩大增。兖州煤业和大同煤业最新发布的半年报显示，煤炭业务毛利率均超过50%，净利润同比均超过200%。显然，煤炭企业在PPI走高背景下，明显受益于资源品价格的上涨，成为通胀压力加大的既得利益群体。

## 需求旺盛煤价仍将上涨

煤炭产量近几年来一直保持相对平稳增速水平，而从煤炭下游四大行业，电力、钢铁、建材、化工的增速来看，近几年的累计增速要高于煤炭的累计增速。我国能源结构决定了对煤炭的依赖性需求。未来随着经济产业结构的升级，对煤炭需求的增速会下降，但是我们应该看到，我国经济总量较大，且富煤少油，短期内，对煤炭的

刚性需求和惯性需求仍比较大。

从价格趋势来说，受严峻的能源供需形势、国际油价高涨带动替代能源价格上涨等多方面因素影响，国内煤炭价格今年持续高位运行。虽然短期内，国家对快速上涨的电煤价格进行了临时行政干预，但由市场供求决定煤炭价格的趋势难以改变，而即使煤炭产品的出口关税都提高到了10%，今年剩余未使用配额全部供应国内，也不会对国内供求关系产生多大影响，反而只会对短期国际市场价格形成支撑，从而刺激国内煤炭价格的走高。

## 业绩高增长带来安全边际

煤炭类上市公司的业绩高速增长充分彰显了行业的高景气。绝大多数煤炭行业上市公司已公布了08年上半年报，业绩同比增长超过100%的不在少数。比

较具有行业影响力的如兖州煤业中期实现净利润37.62亿元，同比增长239.26%，开滦股份中报净利润6.51亿元，同比增长210.7%，且预计三季报业绩同比增长200%-250%。另外像大同煤业、金牛能源、西山煤电、上海能源等分别同比增长203.62%、174.23%、108.88%、88.18%等。而业绩快报显示，08年中期实现净利润141.45亿元，同比亦有44%的增幅。在业绩增速明显好于市场平均水平的背景下，基于相对较低的动态市盈率和市净率水平，煤炭股经过前期的连续下跌，已具备足够的安全边际。

## 关注细分行业龙头

尽管当前的限价和提税措施对人们心理预期的煤价有重大影响，但出于08年煤炭行业受益煤价大增以及09年压抑的合

同电煤在政府不限价的前提下有大幅提升的预期，煤炭行业在系统性风险充分释放以后，未来走高的机会将大大增加。

操作上宜从细分行业龙头、抗风险能力、成长性等方面来遴选煤炭股。比如针对此次出口关税的调高，西山煤电焦煤行业龙头，其出口量占总销量比例小于5%，即便自我消化5%的炼焦煤关税提升，其EPS也仅下降1%左右，与此类似，开滦股份和平煤天安也与其类似，关税调高对业绩影响有限。而就动力煤和无烟煤出口企业来说，以往税率调整后的政策性调价预期依然存在，受影响也将较为有限。其中，中国神华作为绝对的行业龙头，由高位94.88元一路下行，最低探至26.06元，风险已得到充分释放，应重点关注。另外，中煤能源目前也呈筑底态势，可适当关注。(恒泰证券 王飞)

## ■大腕点股

### 复旦复华(600624) 创投概念 补涨行情再起



目前市场主要的热点题材中，创投概念整体依然没有大幅反弹，后市有望展开补涨，投资者可以关注其龙头品种复旦复华。目前该题材在经过一段时间的沉寂之后再度进入到爆发前夜。该股今年以来也出现了大幅度下跌，近几个交易日该股的涨幅相对有限，后市有望展开补涨行情。

(宏源证券 杜伟平)

### 民生银行(600016) 价值低估 反弹潜力较大



由于贷款、投资、理财等业务稳步推进快速发展，公司预计2008年中期净利润较上年同期增长110%以上，这使得该股动态市盈率不到10倍，价值严重低估。该股近两个月在5--6.50元之间反复震荡筑底，并未随大盘创出新低，走势独立，随着大盘逐步探明底部，该股有望先于大盘反弹，可逢低中线关注。(世基投资)

## ■实力机构猎物

### 闽东电力(000993) 多元战略见效 有望上试前期平台

公司主营水力发电，是所在经营区域唯一以经营发电为主业的集团化公司。公司计划进行产业升级和换代，在立足电力行业的同时，先后涉足自来水供应、公路经营、房地产、船舶制造等领域，促进多元化发展战略的实施。公司08年中期净利润同比增长95.74%，远超21.76%的主营业务收入增长幅度，也远高

于整体市场的业绩增幅，显示出了相当的成长性，多元发展战略功不可没。另外，公司还具备核电概念，相关项目将给公司未来带来相当的梦想空间。

短线该股低位整理，蓄势已久，于短期内上试前期平台的可能性较大。

(恒泰证券 王飞)

### 赤天化(600227) 高成长低估值 投资机会值得关注

周末证监会发布《关于修改上市公司现金分红若干规定的决定》征求意见稿》，这将加大上市公司分红的意愿，那么对于一些市盈率低，而未分配利润却很高的公司来说是一个投资机会。赤天化现在每股未分配利润为1.844元，按30%的分红大概有0.55元，而当前股价仅为7.61元，按此计算分红利率为7.23%，这要远高于银行利

息，而业绩上看，银河证券预测公司08-10年每股收益为0.81元、1.02元和1.34元，按此计算当前08年市盈率仅为10倍不到，估值明显偏低。从成长性上看公司未来的增长前景也较为看好，公司目前正在建设的煤气化以及煤制甲醇等项目一旦投产，将使公司保持较快的盈利增长，投资者可适当关注。(浙商证券 陈泳潮)

### 西安饮食(000721) 培育新增长点 短线反弹值得期待

公司致力打造“西安餐饮联合国”，引进香港威哥饮食集团品牌和管理，成功开办大香港鲍翅酒楼。公司还利用银贷筹集资金，不断打造规模旗舰店”、“精品名牌店”和“绩优效益店”等企业，其规模设施为公司的可持续发展，培育了新的经济增长点。此外，公司大股东东西旅集团是西安人民政府批准成立的大型国有独资旅游企业集

团，注册资本13000万元，主营国际国内旅游服务、餐饮娱乐、旅游资源开发、房地产开发、旅游商品开发经营、旅客客运及其他相关业务。目前该股经过8月初的加速急挫后，呈横盘反复震荡格局，蓄势整理较为充分，盘中不时有主力向上试盘的动作，建议逢盘中宽幅震荡时密切关注。(九鼎德盛 朱慧玲)

### 莫高股份(600543) 受益消费升级 资金回补迹象明显

随着我国消费产业的不断升级，未来几年仍将是葡萄酒发展的黄金期，操作上可关注莫高股份(600543)。公司作为甘肃省规模最大的葡萄种植基地，是甘肃省重要的生态农业示范种植基地和优质脱毒葡萄种苗生产基地，今年7月份公司募集资金净额38979万元，将全部用于发展葡萄酒产业，因此葡萄酒将成为公司新的利

润增长点。随着公司品牌知名度上升和营销网络的不断完善，未来公司的市场份额有望出现大幅增长。

该股作为农业龙头股前期明显受到各路资金的青睐，近期虽然出现大幅调整但总体走势仍然强于大盘，表明主力资金并未出逃，随着其止跌企稳迹象越来越明显，资金有望在低位回补展开反弹行情。(杭州新希望)

## ■机构掘金

### 华帝股份(002035) 单针探底企稳 有望逐步走强

公司大举进入以沼气灶、太阳能热水器为核心的环保产业和新能源产业，产业前景可观。该股近期仅10个交易日跌幅超过40%，超跌现象明显，上周五单针探底后企稳，周一展开反弹，成交量持续放出，主力资金入驻迹象明显，随着技术指标的逐步走强，反弹行情有望持续展开。(大富投资)



### 山东巨力(000880) 发展空间较大 技术指标向好

公司中期EPS0.15元，动态PE20倍，从该股基本面来看，经过重组已发生较大变化，公司的主业为中速柴油机的生产、销售，从行业前景来看，该公司面临较广阔的发展空间，技术指标显示调整至前期低点，而MACD有走红迹象，建议密切逢低关注。(九鼎德盛 肖航)



### 生益科技(600183) 超跌低价概念 投资价值显现

公司作为我国最大覆铜板生产企业，技术力量雄厚，产值、出口创汇和利税方面均为中国覆铜板工业之首。二级市场上，该股经过连续的大幅整理之后，股价再次回落至历史低位附近，目前该股动态市盈率仅10倍多，投资价值有低估嫌疑，建议可适当关注。(金百灵投资)



### 中金岭南(000060) 期货题材趋热 阶段性反弹可期

大盘止跌回稳，其中期货板块表现尤为突出，作为100%收购期货公司的中金岭南(000060)，其充分的蓄势则有望迎来阶段性的反弹机遇。该股超跌现象极为突出，近期其市场惜售特征则较为明显，持仓结构则显示有基金正在买进，由于其动态市盈率不足10倍，后市可积极关注。(广东百灵信)



### ST金花(600080) 盘活优化资产 关注超跌反弹

公司实际控制人近年重点发展金融、百货、药业、酒店、影视、交通等业务，随着公司上层对ST金花业务的重整，公司可望脱胎换骨。技术上，该股在经短期连续大幅下跌后承接盘面明显增加。目前该股股价已接近每股净资产，后市有望超跌反弹，投资者可逢低关注。(重庆东金)



### 金种子酒(600199) 尾市放出大量 后市稳步走高

公司是安徽农业产业化重点龙头企业，基本面的变化已经为金种子的股价走强打下了坚实的基础，在4元价位附近，KDJ指标已经发出金叉，MACD指标也即将发出金叉，周一股价不理会大盘波动，一路稳步走高，尾市放出大量，投资者可以重点关注。(群丰投资)



## ■报告精选

### 电力行业 安全边际优势显现

目前已经进行的2次电价调整后，火电上网电价大概提高了3.8分/千瓦时左右，幅度约为10%，可抵消煤价上涨20%的影响，但考虑到08年全年火电企业的平均煤价上涨在30%以上，仍然需要再调整4分/千瓦时左右才能使09年的盈利能力恢复到接近07年的水平，因此投资者对于08年下半年的业绩仍需持谨慎态度。

我们仍然维持对电力行业的前期观点：(1)通过不断上调电价，全行业的盈利能力正在逐步好转；(2)电价、油价的不断上调对下游行业的冲击正

在逐步显现，其盈利能力向下的趋势亦已确立，电力行业目前具有相对优势；(3)从估值的角度来看，电力PB/沪深300PB的比值位于多年平均之下，具有一定的安全边际。因此我们维持行业“领先大市-A”评级。

我们在不看好大盘的情况下推荐具有相对优势的电力股，因此我们看好的股票为安全边际高、业绩风险小的蓝筹股，例如长江电力、国电电力、国投电力，同时投资者可关注广州控股、深圳能源、建投能源这些低PB、高ROE公司。(安信证券 张龙)

### 家电行业 龙头企业前景良好

家电行业底部出现有两个前提：通胀压力缓解使家庭收入预期趋乐观；一线城市房地产市场回暖。得益于行业整合，龙头企业可持续稳定增长，但业绩增速仍要受行业整合初期波动的影响。整体看，家电龙头企业成长曲线虽也受行业波动影响，但比行业总体更稳定，也比其他强周期性行业稳定。空调行业短期波动大，底部可能在09年初。空调更偏向必需消费品，中长期成长趋势明确，被抑制的需求之后将加速释放，但库存压力、能效标准提升和房地产低迷使08年部分行业短

期波动加大，09年初可能才是底部。从估值优势看，除小家电企业外，国内家电龙头企业的静态估值已接近国外企业，而且由于成长性更好，动态估值已低于国外企业。且PB更高是以高资产效率和高ROE为前提的。在投资策略上，我们给予家电行业“中性”评级。看好行业波动中龙头企业的稳定增长前景和估值优势。重点推荐青岛海尔，推荐格力电器、美的电器、九阳股份，建议关注苏泊尔、海信电器、合肥三洋。(联合证券 陈伟彦)

### 港口行业 分红比率相对稳定

证监会近日公布《关于修改上市公司现金分红若干规定的决定》并公开征求意见，从港口公司现金分红状况可以看出，A股港口上市以来的平均现金分红率超过37%，其中超过行业平均现金分红率的港口公司有7家，占全部13家公司的54%。同为交通运输辅助业，与公路行业相比港口上市公司的平均现金分红率低了10个百分点。A股有5家港口上市公司1999年以来平均分红率超过50%，其中盐田港(000888)和重庆港九(600279)分红率超过70%和60%，其余3家分红率也接近55%。深赤湾A(000022)是分红比率较高且分红率稳定的港口上市公司。从平均数据看，具有较高且较为稳定分红比率的港口上市公司其整体分红率也呈现出下降趋势。这一点与公路板块有所不同，这大概是因为港口公司对经济波动，尤其是国际经济波动具有较高敏感度的缘故。

投资建议：根据相对估值和股利折现估值分析，我们建议投资者关注如下港口上市公司：上海港集团(600018)、深赤湾A(000022)、盐田港(000888)和天津港(600717)。

(银河证券 张秋生)

### 电力行业 逐步增加配置比重

本次电价调整幅度大于上次的1.78分，我们认为08年内多数电力企业有望借此扭亏，但整体业绩大幅下滑仍难以避免。2009年如果煤价维持相对稳定，火电企业盈利规模有望接近07年的水平，但考虑到收入增长幅度在20%以上，盈利能力仍不及07年。我们大致测算，行业优质龙头企业如华能国际、国电电力等ROE水平09年有望接近8%的水平，但仍低于合理回报。预计行业平均的ROE水平低于5%，长期看不足以支撑行业持续发展。若煤价不出现明显回落，我们预计电价在09年可能进一步调整。我们仍

维持电力行业在08年是景气见底，防御转进攻的一年，建议机构投资者可逐步增加电力行业配置比重，维持对行业“推荐”评级。

个股方面，我们建议投资者关注文山电力，公司“电网+水电”的业务结构使其免受煤价上涨压力，具有良好稳定性，是目前电力板块中的优选配置品种；长江电力作为中国水电资源的最大拥有者，未来价值相对突出，值得长期持有；火电方面，仍建议长期投资者关注国电电力、华能国际、华电国际等龙头企业。(平安证券 窦泽云)

## ■港股直击

### 工行(01398.HK) 中期业绩良好 后市看法不一

据工行(01398.HK)公布截至2008年6月底止中期业绩，股东应占溢利增长57.3%，大行对工行(01398.HK)业绩满意，目标价6.27港元至7.43港元。瑞信给予工行(01398.HK)中性评级和目标价6.27港元，主因是预计信贷需求疲软，或是贷款额度放松，令内地贷款增长速度可能放缓。花旗给予工行(01398.HK)买

入评级和目标价6.3港元，表示由于该行贷款增长相对较同业保守，因此抗跌性较强，是内地银行股的首选。大摩的报告则建议增持工行(01398.HK)，目标价7.43港元，原因是该行贷款及收费业务增长强劲，加上存贷息差扩大，信贷成本下跌，令前景可看好。

(财华社)

### 百盛商业(03368.HK) 业绩符合预期 微调目标价位

中期盈利上升35.7%至4.12亿元，每股盈利增长34.7%至0.148元，中期业绩符合我们预期。

我们维持盈利预测不变，预期集团于2008年至2010年的每股盈利增长可分别达到36.5%、26.8%及21.6%。但基于行业估值下调，将基于市盈增长率及现

金流折现法估值平均数的目标价调低9.7%至12.7港元；我们预期2009年市盈增长率目标由1倍降至0.9倍，根据2007年到2010年的每股盈利平均复合增长率28.2%，合理值为12.0港元。另外，由于内地经济增长放缓速度较预期大，使零售增长显著减速。(交银国际)